

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Мамедова Шамси Вахид оглы «Правовое регулирование отпусков по законодательству Российской Федерации и Азербайджанской Республики», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.05 – «трудовое право; право социального обеспечения»**

### **1. Актуальность темы диссертации:**

Актуальность темы исследования Ш. В. Мамедова определяется детальным исследованием на основе современного сравнительно-правового метода отпуска, как юридического понятия и комплексного института трудового права. Автор верно отмечает, что развитие интеграционных тенденций и процессов, неизбежно затрагивающих Россию и Азербайджан, рассматривается в качестве одной из предпосылок к гармонизации законодательства и приведения его в соответствие с нормами международного права.

В этой связи особый интерес приобретает проблема, исследуемая автором в рамках диссертационной работы с учетом различного подхода российского и азербайджанского законодателей к вопросам правового регулирования отпусков. Кроме того, значимость научной работы предопределена, как отмечает диссертант, определением объекта сравнительного исследования, в качестве которого выступает трудовое законодательство Азербайджанской Республики по причинам наличия общей истории развития России и Азербайджана в рамках единого государства, а также перспектив международной кооперации и интеграции с учетом членства государств в СНГ.

### **2. Соответствие содержания диссертации поставленной цели и сформулированным задачам:**

Круг вопросов, охватываемых в представленном исследовании, затрагивает целый ряд проблем. В частности, автором работы была поставлена основная цель – исследование сходства и различия в правовом регулировании отпусков в Российской Федерации и Азербайджанской Республике для выявления позитивного опыта и определения возможности его использования в процессе дальнейшего развития отечественного трудового законодательства.

В целом, на наш взгляд, содержание соответствует заявленной теме исследования, а задачи диссертации полноценно отражаются в содержании исследования.

В автореферате диссертации отражена научная новизна исследования, положения, выносимые на защиту представляют научный интерес с точки зрения проведенного сравнительно-правового анализа регламентации трудовых отношений в части реализации прав на отпуска различных видов в

Российской Федерации и Республике Армения. Практическая значимость проведенного научного исследования видится в высказанных автором предложениях по совершенствованию законодательства РФ об отпусках с учетом позитивного опыта Азербайджана в части предоставления учебных и творческих отпусков (с. 12), интересны предложения диссертанта, касающиеся правового регулирования отпусков без сохранения заработной платы.

На наш взгляд, автор работы справился с поставленными задачами. В частности, Мамедов Ш.В. выявил и постарался посредством проведенного анализа восполнить пробел в сравнительно-правовом исследовании отпусков по трудовому праву Российской Федерации и Азербайджанской Республики. Заслуживает внимания классификация отпусков на основе функционально-структурного подхода, а также высказанное автором утверждение о необходимости регулирования отпусков с учетом их природы и целевого назначения. В этой связи автор критически оценивает соответствующие положения российского законодательства.

### **3. Соответствие оформления автореферата диссертации предъявленным требованиям:**

Автореферат диссертации выполнен на достаточно высоком теоретическом и профессиональном уровне. Исследование Мамедова Ш.В. представляет собой цельное и завершенное исследование и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода работам.

### **4. Достоинства диссертации:**

Формулируемые в диссертации выводы и положения представляют собой комплексное исследование, в том числе в части сравнительно-правового анализа законодательства РФ и АР о труде.

Автором делается обоснованный вывод о том, повышению эффективности правового регулирования трудовых правоотношений в части предоставления различных видов отпусков будет способствовать внесение ряда дополнений в действующее законодательство РФ о труде, в частности закрепление едино права работников на отпуск, которое не может быть ограничено. При этом автор, давая определение понятия отпуск, верно отмечает возможность его предоставления на основании локальных актов, а также, закрепления различных видов отпусков на уровне коллективного договора и трудового договора.

### **5. Научная обоснованность полученных результатов:**

Ознакомление с содержанием автореферата диссертации показывает, что диссертация представляет собой первое научное исследование комплексного понятия отпуска в рамках проведенного сравнительно-правового анализа законодательства Российской Федерации и Азербайджанской Республики.

В диссертации освещаются, прежде всего, те аспекты правового регулирования отпусков, которые по своей теоретической и практической значимости представляются наиболее значимыми в контексте перспектив развития социальной функции трудового законодательства и его совершенствования с учетом опыта международно-правового регулирования трудовых правоотношений.

#### **6. Общее заключение по автореферату диссертации:**

Диссертация представляет собой законченную научно-исследовательскую работу на актуальную тему.

Теоретическая и практическая значимость представленного исследования Мамедова Шамси Вахид оглы определяется научной новизной, важными научными обобщениями, комплексным рассмотрением исследуемого явления и его эволюции. В работе приведены научные результаты, позволяющие ее квалифицировать как разработку научно обоснованных правовых решений, внедрение которых вносит значительный вклад в регулирование трудовых отношений. В заключение работы сделаны четкие выводы и рекомендации.

Судя по автореферату, диссертация Мамедова Ш.В. представляет собой законченную работу, выполненную на высоком уровне, отвечающую требованиям ВАК, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения.

15 марта 2017 года

**Рецензент, Щукина Наталья Викторовна**

к.ю.н., доцент, заведующий кафедрой  
предпринимательского и трудового права  
юридического факультета

Приднестровского государственного  
университета им. Т.Г. Шевченко

Подпись Н.В. Щукиной

Удостоверяю

Ученый секретарь ПГУ им. Т.Г. Шевченко,  
к.ф.н., доцент



Е.К. Бейляга